Vybrané kapitoly zo Statistickej fyziky

Domaca tloha 1

zadand 23.2.2021, rieSenia mi poslite na email najneskér do 9.5.2021

Priklad 1 (Opakovanie Statistickej fyziky). d. Molekulu izotermicky natiahneme na 1.05
Majme nasledujici model dvojrozmerného poly- nasobok jej pokojovej dizky. O kolko sa
méru. Molekula je retiazka N paliciek dizky . ZVACSI jej volna energia?

Kazda palicka mé povolené $tyri rozne orientacie,
ako na obrazku. Orientacie vSetkych pali¢iek su
nezavislé, takze sa moézu Tubovolne prekryvat a
pretinat. Molekula je v rovnovdhe s prostredim s
teplotou T

...............................................................................

a. Ukazte, Ze strednd vzdialenost koncov mole-

2 — SN S U R N B -
Uvazujme dalej silu f, ktora natahuje molekulu v --oeeeee ,. ..........
z-ovom smere. To znamend, Ze energia kazdej pa- I I . , .
licky je —fl ak je orientovana v smere sily, +fl ¥ i N S RS S S S

ak je orientovana proti tomuto smeru a 0 ak je
orientovand kolmo na silu.

b. Ak4 je strednd vzdialenost koncov molekuly
v z-ovom smere v tomto pripade? 77T P :_: """"" . P P .
c. Ukazte, Ze sa molekula v rezime slabej sily = ---------- -------- --------- --------- --------- --------- -------- ----------
fl < kT sprava ako pruzina. Najdite jej tu- ' ; ' ' ' ' '
host.

Priklad 2 (Generator ndhodného smeru). Dotiahnite ulohu o generovani ndhodného smeru v troch
rozmeroch do konca. To znamend, 7e mame generitor dvoch rovnomerne rozdelenych ndhodnych &isel
&, n na intervale (0, 1) a cheete z nich vyrobit uhly 6, ¢, ktoré budu reprezentovat rovnomerne rozdeleny
ndhodny smer v troch rozmeroch.

Vasg vysledok overte tym, Ze v nejakom programe tento generator naprogramujete, dostato¢ne vela
bodov vygenerujete a na guli vykreslite. Vysledok porovnajte s generatorom, v ktorom bude explicitna
chyba. Napriklad "zabudnite"na faktor sinf z jakobidanu. Vykreslite body podla tohto pokazeného
generatora a overte, ze rob{ chybu tak, ako by ste ¢akali.

Priklad 3 (Ups). Meranie hmotnosti ¢astice ukazalo, Ze jej hmotnost by mala byt (—0.3 £ 1)eV. To
ale tak nemoZze byt, nakolko hmotnost je uréite kladnéa. Aka je oCakavand hmotnost ¢astice po uvazeni
tohto faktu?



